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一、教学目标

1.描述人体泌尿系统的组成。

2.概述尿液的形成和排出过程。

3.描述其他排泄途径。

4.通过构建模型，认同肾脏的结构与功能相适应。

二、教学重点和难点

（一）教学重点

肾单位的结构；尿的形成和排出过程。

（二）教学难点

通过构建模型，认同肾脏的结构与功能相适应。

三、教学设计思路

教学活动从“抗疫”这一社会热点切入，不仅让学生进一步感受

到防疫人员的辛苦，也认识到身体排出废物和多余水分的必要性，明

晰排泄的概念。

通过引导学生观察泌尿系统的模型和结构，增强学生对肾脏结构

的直观认识，进一步加深生物的结构与功能相适应的观点。

通过模拟尿液的形成实验和对实验数据的分析，既可以让学生获

得基础的生物学知识，又能让学生领悟生物学家在研究过程中解决问

题的思路和方法。同时，可以引导学生主动地参与学习过程，在亲历



提出问题、获取信息、寻找证据、检验假设等过程中习得生物学知识，

养成理性思维的习惯，培养学生根据实验数据进行科学推理的能力。

四、教学准备

导课视频、泌尿系统的模型、模拟实验的实验器材和视频、肾脏

内部结构图

五、教学过程
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由“抗疫”这一社会热点切

入，结合视频提出问题。

思考徐照娟为何担心尿量减

少等问题。根据生活经验各抒己

见。
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明确人在生命活动过程中，

可以通过哪些途径将人体内废

物排出体外，并辨析排遗与排泄

的概念。

认识到排泄是人体不可或缺

的重要活动之一，能说出排泄途

径、排泄概念以及排泄和排遗的

区别。

泌 将学生分组，开展教材中 以小组为单位观察、讨论，
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“观察与思考”活动。参考课本

指认模型上的各个结构，并引导

学生观察肾脏及相连血管的颜

色，分析进出肾脏液体的情况，

推测各结构的功能。

巡回指导，并参与学生讨论

发现问题，及时纠正。

汇报小组讨论的结果。

根据泌尿系统的模型，描述

泌尿系统是由肾脏、输尿管、膀

胱和尿道组成；能说出哪些是管

状中空的结构并推测出他们的功

能；能辨认出与肾脏相连的三根

管道是肾动脉、肾静脉和输尿管。

在教师的引导下，理解以下知识。

血液→肾动脉→肾脏→肾静脉

输尿管

尿液是血液经肾脏的“净化”作

用形成的。

肾

单

位

的
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构

出示肾脏的剖面图，提供研

究方法，说明肾脏是由许多形状

相似的结构组成，这个结构叫肾

单位。指导学生结合教材 73 页

肾单位结构图，通过“迷宫大冒

险活动”认识肾单位的基本结构

以及与之相连血管之间的关系。

讨论分析肾单位的结构特点和

血液在肾脏内的流动途径。

观察肾脏内部结构图，了解

肾脏的基本结构。在教师引导下

建构以下概念。与肾单位缠绕的

有两套毛细血管网，这与尿的形

成有什么关系？通过迷宫探险知

道血液流经肾单位时可以分为血

路和尿路。血液在肾脏内的流动

途径：肾动脉→入球小动脉→肾

小球毛细血管网→出球小动脉→

肾小管外毛细血管网→肾静脉。
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理清血路和尿路后，小组合

作制作肾单位，模拟尿液的形成

过程。教师提供实验器材，实验

完毕后，教师引导学生观察血液

流经肾单位和血管后的颜色变

化。并比较尿液的颜色，以及出

现不同颜色尿液的原因？根据

实验现象推测是因为哪个结构

出现病变？有什么补救措施？

作出推测后，通过对实验数

据分析的方法，分析血液与肾小

囊腔中的液体的成分变化，以及

肾小囊腔中液体与尿液成分的

变化，来证明之前的推测是否合

理。最后，总结尿液的形成过程。

以小组为单位制作肾单位，

模拟尿液的形成过程。观察血液

颜色变化，推测肾小球、肾小囊

内壁和肾小管在尿液形成过程中

的作用。对比分析实验现象，黄

色尿液、红色尿液和透明尿液，

并得出结论黄色尿液通常只需多

补充水分，红色尿液可能是肾小

球发生病变，白色透明尿液说明

很健康。

再通过对尿液成分的实验数

据的分析，对比血液、肾小囊腔

内液体以及尿液中的成分，得出

尿液形成的两个重要过程，获得

基础的生物学知识，领悟生物学

家在研究过程中解决问题的思路

和方法。在教师引导下建构以下

概念：肾小球和肾小囊内壁的过

滤作用----原尿

肾小管的重吸收作用 ----尿液

在教师的引导下总结肾单位

与其功能相适应的结构特点，认



同结构与功能相适应的生物学观

点。
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肾内形成的尿液是如何排

出体外？血液一直在循环说明

尿液的形成是连续的，可为什么

尿液的排出却是间断的呢？

如果人的肾功能衰竭而无

法正常工作时会出现什么情况

呢？指导学生阅读“科学·技

术·社会”栏目。简要说明排尿

意义。

观察泌尿系统模型，概述排

尿途径：肾脏→输尿管→膀胱→

尿道

阅读课后“科学·技术·社

会”的内容，体会排尿的重要性。

学生思考回答：注意饮食运动，

守护肾脏健康；有了尿意，要及

时排尿等等。

小

结

作

业

引导学生对所学内容进行

小结。

布置作业：教师引导学生将

前几章的知识整合起来，构建人

是一个有机的整体。绘制消化系

统、呼吸系统、循环系统和泌尿

系统的知识网络图。

总结本节课学习的主要内

容，知道人体各个器官是相互协

作的，提出仍有疑问的地方。

六、 板书设计

人体内废物的排出

一、排泄的概念和途径以及与排遗的区别

二、泌尿系统的组成



肾脏（形成尿液）、输尿管（输送尿液）、

膀胱（暂时贮存尿液）、尿道（排出尿液）

三、尿的形成过程

1、尿的形成

血液经肾小球和肾小囊内壁的过滤作用----原尿

原尿经肾小管的重吸收作用 ----尿液

2、尿的排出

肾脏→输尿管→膀胱→尿道

四、 排尿的意义

1、排出废物

2、调节水和无机盐的平衡

3、维持细胞的正常生理功能


